

Pro napsání práce na téma spory vyvolané výkonem rozhodnutí, konkursem a vyrovnání mne vedou zejména důvody praktické. Výkon rozhodnutí je konečnou fází celého procesu vymáhání práva. V rámci výuky občanského práva na Právnické fakultě je tato tematika poměrně opomenuta, ačkoli právě výkon rozhodnutí nejmarkantnějším způsobem bezprostředně zasahuje do práv některých účastníků procesu vymáhání práva, a to zejména do osobní a majetkové sféry dlužníka (povinného) – a co je klíčové pro tématické zaměření této práce – zasahuje i do práv třetích osob, které často s dlužníkem pojí vztah právní (formální) či faktický (neformální). Spory vyvolanými výkonem rozhodnutí zákonodárce připouští možnost „v rámci“ výkonu rozhodnutí zohlednit mnohé situace, které často nastaly až po vydání vykonávaného exekučního titulu. Nezahrnutí takových sporů do pozitivněprávní úpravy by v některých případech výkonu rozhodnutí mohlo představovat kolizi se základními, ústavními či přirozenoprávními principy.

Práce má za cíl uspořádat velice různorodou paletu nejčastějších sporů z výkonu rozhodnutí do přehledného celku (část obecná). Z důvodu omezení rozsahu práce se jedná jen o určitý přehled bez aspirací na řešení teoretických či právních problémů. Jádrem práce (část zvláštní) jsou spory vylučovací. Tyto spory považuji za spory z výkonu rozhodnutí nejfrekventovanější a svým obsahem i nejzávažnější. Práce má za cíl ukázat, jakým způsobem pozitivní právo zakotvuje možnosti ochrany práv třetích osob, proti nimž by výkon rozhodnutí být veden neměl. Podstatná část zvláštní části práce se věnuje zásahu výkonem rozhodnutí do majetkových práv z rámce společného jmění manželů a tedy do práv dlužníka a manžela. Vzhledem k nebývalému rozsahu nuceného výkonu práva skrze soudní exekutory dle zákona č. 120/2001 Sb., o soudních exekutorech a exekuční činnosti (exekuční řád) a o změně dalších zákonů, v platném znění, si nemohu dovolit tuto skutečnost opomenout, takže v práci jsou zahrnuty prvky se vztahem k tomuto zákonu. Pokud jde o spory vyvolané výkonem rozhodnutí, *cum grano salis* jsou uvedené výstupy aplikovatelné i na spory vyvolané exekucí. Legální pojmy *výkon rozhodnutí* a *exekuce* nepovažuji za synonyma, nicméně ve sporech vyvolaných výkonem rozhodnutí (exekucí) je možné je považovat za velice podobné.

Poslední část práce má pojednávat o sporech vyvolaných konkursem a vyrovnáním. Vzhledem k nastalé účinnosti zcela nového zákona č. 182/2006 Sb., o úpadku a způsobech jeho řešení (insolvenční zákon), v platném znění, jsem si dovolil namísto tématu již obsoletního (konkurs a vyrovnání) zařadit téma aktuálnější, a to spory vyvolané insolvenčním řízením. Zajímavou a snad i přínosnou změnou v této oblasti je legální vymezení incidenčních sporů a zcela nová koncepce jejich řešení související zejména se zásadou jednotnosti insolvenčního řízení. Podotýkám, že ani zde není možné z důvodu omezeného rozsahu práce se zabývat tématem hlouběji a jedná se opět jen o ucelený přehled a určité uvedení do nově koncipované tematiky.

Zdůrazňuji, že klíčovým pro mne byla a je ochrana třetích osob zasažených nucenou realizací exekučního titulu, a to obzvláště fyzických osob s reálným vztahem k osobě povinného. Jedná se o osoby blízké a zejména manžela povinného.

Tato práce je zpracována k právnímu stavu platnému ke dni 31.8.2008.